
DGG00−1N

−4 −3 −2 −1   0   1   2   3
−3

−2

−1

  0

  1

  2

  3

xr = log[L/Lu]

L u L u = 28 cd/m2Bereich Büro−
Leuchtdichte

Fab(xr ) = tangens hyperbolicus (tanh) & modifizier

Fab(xr) = b e
xr /a − e−xr /a

exr /a + e−xr /a
e=2,718282
a=1, b=1

Fab(xr ) = b exr /a − e−xr /a

exr /a + e−xr /a

a=1; b=2
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N
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m
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DGG00−2N

Unbunt-Rezeptorerregungsfunktion
Fbu[xr /a]; xr =log(relative Leuchtdichte)

mit xr = log [L/Lu]  (L= Testleuchtdichte)
Lu=Umfeld-Leuchtdichte

Fbu[xr /a]=b exr /a − e−xr /a

exr /a + e−xr /a =b tanh [xr /a]

Funktionswerte für b=1 und a>0 :
F 1u[xr /a→ − ∞] = − 1
F 1u[xr /a =  0 ] =   0
F 1u[xr /a→ + ∞] = + 1

 
DGG00−3N

Unbunt-Rezeptorerregungsfunktion
Fbu[xr /a]; xr =log(relative Leuchtdichte)

mit xr = log [L/Lu]  (L= Testleuchtdichte)
Lu=Umfeld-Leuchtdichte

Fbu[xr /a]=b exr /a − e−xr /a

exr /a + e−xr /a =b tanh [xr /a]

Funktionswerte für b=1 und a>0 :
x=logL
u = logLu

F1u[ (x−u)/a→ − ∞] = − 1
F1u[ (x−u)/a =  0 ] =   0
F1u[ (x−u)/a→ + ∞] = + 1  

DGG00−4N

Unbunt-Rezeptorerregungsfunktion
Fbv[xv/a]; xv=log(relative v-Leuchtdichte)

mit xv=log [L/Lv]  (L= Testleuchtdichte)
Lv=Lu+∆Lu=effektive Umfeld-Leuchtdichte

Fbv[xv/a]=b exv /a − e−xv /a

exv /a + e−xv /a
=b tanh [xv/a]

Funktionswerte für b=1 und a>0 :
x=logL
v=log(Lu+∆Lu)

F1v[ (x−v)/a→ − ∞] = − 1
F1v[ (x−v)/a =  0 ] =   0
F1v[ (x−v)/a→ + ∞] = + 1

 
DGG00−5N

Unbunt-Rezeptorerregungsfunktion
Qlm [k( u−u0)] = Qlm [( u−u0)/a];  k=1/a

mit u = log L  (L = Testleuchtdichte)
u0 = log Lu   (Lu= Umfeld-Leuchtdichte)

Qlm [k( u−u0)]= l
ln √2
−−−− ln q[k( u−u0)]−m

q[k( u−u0)]=1+1/[1+√2ek( u−u0)]
u=logL
u0 = logLu

für m=l=1

Q11[ k ( u−u0)  → + ∞] =−1
Q11[ k ( u−u0)  =  0 ] =   0
Q11[ k ( u−u0)  → − ∞] =+1  

DGG00−6N

Unbunt-Rezeptorerregungsfunktion
Qlm [( x−u )/a]

mit x = log L  (L = Testleuchtdichte)
u  = log Lu   (Lu= Umfeld-Leuchtdichte)

Qlm [(x−u)/a]= l
ln√2
−−−− ln q[ ( x−u) /a]−m

q[ ( x−u ) /a]=1+1/[1+√2e(x−u ) /a]
x=logL
u = logLu
für m=l=1

Q11[ (x−u)/a→ − ∞]=−1
Q11[ (x−u)/a =  0 ] =   0
Q11[ (x−u)/a→ + ∞]=+1

 
DGG00−7N

Unbunt-Rezeptorerregungsfunktion
Qab[xr /a]

mit xr = log [L/Lu]  (L= Testleuchtdichte)
Lu=Umfeld-Leuchtdichte

Qab[ xr /a]= b
ln√2
−−−− ln q[ xr /a]−b

q[ xr /a]=1+1/[1+√2e(xr /a)]
x=logL
für b=1

Qa1[ xr /a→ − ∞] =−1
Qa1[ xr /a =  0 ] =   0
Qa1[ xr /a→ + ∞] =+1
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xr = log[L/Lu]

L u L u=28cd/m2Bereich Büro−
Leuchtdichte

Qab(xr)=unbunte Erregungsfunktion & modifizier t
siehe Richter, K. (1996): Computergrafik, Bild 4_48
http://farbe.li.tu-berlin.de/BUA4BF.PDF 

Q(xr)=
b

ln √2
ln[1+ 1

1+√2exr /a
]−b a=0,5

b=2

Q(xr)=
b

ln √2
ln[1+ 1

1+√2exr /a
]−b

a=0,5
b=1
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x = ln L−ln Lu

L u L u = 28 cd/m2Bereich Büro−
Leuchtdichte

Fab(x) = tangens hyperbolicus (tanh) & modifizier t

Fab(x)= b ex/a − e−x/a

ex/a + e−x/a
a=1, b=1, e=2,718282

Fab(x)= b ex/a − e−x/a

ex/a + e−x/a
(a=2)
(b=1)
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x = ln L−ln Lu

L u L u = 28 cd/m2Bereich Büro−
Leuchtdichte

Qab(x) = unbunte Erregungsfunktion & modifizier t

Qab(x)= b
ln √2

ln[1+ 1
1+√2ex/a

]−b a=1, b=1, e=2,718282

Qab(x)= b
ln √2

ln[1+ 1
1+√2ex/a

]−b

(a=2)
(b=1)
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x = ln L−ln Lu

L u L u = 28 cd/m2Bereich Büro−
Leuchtdichte

Fab(x) = tangens hyperbolicus (tanh) & modifizier t

Fab(x)= b ex/a − e−x/a

ex/a + e−x/a
a=1, b=2

Fab(x)= b ex/a − e−x/a

ex/a + e−x/a
(a=2)
(b=2)
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x = ln L−ln Lu

L u L u = 28 cd/m2Bereich Büro−
Leuchtdichte

Qab(x) = unbunte Erregungsfunktion & modifizier t
siehe Richter, K. (1996): Computergrafik, Bild 4_48
http://farbe.li.tu-berlin.de/BUA4BF.PDF 

Qab(x)= b
ln √2

ln[1+ 1
1+√2ex/a

]−b a=1, b=2

Qab(x)= b
ln √2

ln[1+ 1
1+√2ex/a

]−b

(a=2)
(b=2)W
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x = ln L−ln Lu

L u L u = 28 cd/m2Bereich Büro−
Leuchtdichte

Fab(x) = tangens hyperbolicus (tanh) & modifizier t

Fab(x)= b ex/a − e−x/a

ex/a + e−x/a
a=1, b=1, e=2,718282

Fab(x)= b ex/a − e−x/a

ex/a + e−x/a
(a=2)
(b=1)

Fab(x)= b ex/a − e−x/a

ex/a + e−x/a
a=1, b=2

Fab(x)= b ex/a − e−x/a

ex/a + e−x/a
(a=2)
(b=2)
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x = ln L−ln Lu

L u L u = 28 cd/m2Bereich Büro−
Leuchtdichte

Qab(x) = unbunte Erregungsfunktion & modifizier t

Qab(x)= b
ln √2

ln[1+ 1
1+√2ex/a

]−b a=1, b=1, e=2,718282

Qab(x)= b
ln √2

ln[1+ 1
1+√2ex/a

]−b

(a=2)
(b=1)

Qab(x)= b
ln √2

ln[1+ 1
1+√2ex/a

]−b a=1, b=2

Qab(x)= b
ln √2

ln[1+ 1
1+√2ex/a

]−b
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x = ln L−ln Lu

L u L u = 28 cd/m2Bereich Büro−
Leuchtdichte

Fab(x) = tangens hyperbolicus (tanh) & modifizier t

Fab(x)= b ex/a − e−x/a

ex/a + e−x/a
a=1, b=1, e=2,718282

Fab(x)= b ex/a − e−x/a

ex/a + e−x/a
a=2, b=1

Fab(x)= b ex/a − e−x/a

ex/a + e−x/a
(a=1)
(b=2)

Fab(x)= b ex/a − e−x/a
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x = ln L−ln Lu

L u L u = 28 cd/m2Bereich Büro−
Leuchtdichte

Qab(x) = unbunte Erregungsfunktion & modifizier t

Qab(x)= b
ln √2

ln[1+ 1
1+√2ex/a

]−b a=0,5, b=1, e=2,718282

Qab(x)= b
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]−b
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]−b a=0,5, b=2
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TUB-Prüfvorlage DGG0; Modell für 2 visuelle Erregungsfunktionen Fab(xr) und Qab(xr)
tanh(xr) und modifizierte Funktionen mit ex

r und 10xr; an=a1,0
Eingabe: rgb
Ausgabe: rgb

http://farbe.li.tu-berlin.de/DGG0/DGG0L0N1.TXT /.PS; nur Vektorgrafik VG; Start-Ausgabe
N: Keine 3D-Linearisierung (OL) in Datei (F) oder PS-Startup (S)
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